第9章 分布式数据库系统

9.1 基本内容分析

9.1.1 本章重要概念

（1）分布计算的三种形式：处理分布，数据分布，功能分布。

（2）C/S系统，工作模式，技术特征，体系结构，两层、三层、多层C/S结构。

（3）DDBS的定义、特点、优点、缺点和分类；分布式数据存储的两种形式（分片和分配）。

（4）DDB的体系结构：六层模式，分布透明性的三个层次，DDBS的组成，DDBMS的功能和组成。

（5）分布式查询处理的查询代价，基于半联接的优化策略，基于联接的优化策略。

（6）分布式数据库的并发控制和恢复中出现的问题，以及处理机制。

9.1.2 本章的重点篇幅

（1）两层、三层、多层C/S结构。（教材P365-367）

（2）分布式数据存储：分片和分配。（教材P375-377）

（3）DDB的体系结构。（教材P378的图9.10，P381的图9.12）

（4）基于半联接的执行示意图。（教材P389的图9.17）

9.2 教材中习题9的解答

9.1 名词解释


·集中计算：单点数据和单点处理的方式称为集中计算。
·分布计算：随着计算机网络技术的发展，突破集中计算框架，DBMS的运行环境逐渐从单机扩展到网络，对数据的处理从集中式走向分布式、从封闭式走向开放式。这种计算环境称为分布计算。
·处理分布：指系统中处理是分布的，数据是集中的这种情况。

·数据分布：指系统中数据是分布的，但逻辑上是一个整体这种情况。

·功能分布：将计算机功能分布在不同计算机上执行，譬如把DBMS功能放在服务器上执行，把应用处理功能放在客户机上执行。

·服务器位置透明性：指C/S系统向客户提供服务器位置透明性服务，用户不必知道服务器的位置，就可以请求服务器的服务。

·集中式DBS：所有工作都由一台计算机完成，这种DBS称为集中式DBS。

·DDBS：是物理上分散逻辑上集中的DBS，每一场地既能完成局部应用又能完成全局应用，这种系统称为DDBS。

·DDB：DDB是计算机网络环境中各场地上DB的逻辑集合。

·DDBMS：DDBMS是DDBS中的一组软件，它负责管理分布环境下逻辑集成数据的存取、一致性和完备性。同时，由于数据的分布性，在管理机制上还必须具有计算机网络通信协议的分布管理特性。

·分布透明性：是指用户不必关心数据的逻辑分片，不必关心数据物理位置分配的细节，也不必关心各个场地上DB的数据模型是哪种类型，可以像集中式DB一样来操作物理上分布的DB。

·数据分片：把全局概念模式中的全局关系划分成若干不相交部分的过程，称为数据分片。

·水平分片：对全局关系执行选择操作得到的片段，称为水平分片。

·垂直分片：对全局关系执行投影操作得到的片段，称为垂直分片。

·数据分配：是指片段在场地上的分配策略。

·分片透明性：分片透明性位于全局概念模式与分片模式之间。分片透明性是指用户或应用程序只对全局关系进行操作而不必考虑数据的分片。

·位置透明性：位于分片模式和分配模式之间。位置透明性是指用户或应用程序应当了解分片情况，但不必了解片段的存储场地。

·局部数据模型透明性：位于分配模式与局部概念模式之间。指用户或应用程序要了解分片及各片段存储的场地，但不必了解场地上使用的是何种数据模型。

9.2 C／S结构的基本原则是什么？客户机和服务器的任务各是什么？

答：C/S结构的基本原则是将计算机应用任务分解成多个子任务，由多台计算机分工完成，即“功能分布”原则。


客户机完成数据处理、数据表示、用户接口等功能。


服务器完成DBMS的核心功能。

9.3 一个典型的应用程序有哪四部分组成？在C／S结构的DBS中是如何实现的？

答：一个典型的应用程序有四部分组成：


用户界面的显示逻辑，应用逻辑，事务逻辑，数据管理。


在C/S环境下，通常把前两部分驻留在客户机上，而把后两部分驻留在服务器上。

9.4 C／S系统有哪些主要的技术特征？

答：C/S系统主要有下面六个技术特征：


按功能划分；共享资源；不对称协议；定位透明性；基于消息的交换；可扩展性。

9.5 C／S系统的体系结构有几部分组成？试作必要的解释。

答：C/S系统的体系结构由客户机、服务器和中间件等三大部分构成。（解释略）

9.6 试对C／S结构的两层模型、三层模型、多层模型作详细的解释。从C／S的结构看，其发展趋势如何？

答：两层C/S结构的引出主要是为了减轻集中式DBS主机的负担，把计算机功能分布在不同计算机上。


三层C/S结构的引出主要是为了减轻客户机的负担，从两层C/S的客户机和服务器中各抽出一部分功能组成应用服务器。


多层C/S结构的引出是通过引入中间层组件，扩大了两层C/S结构。


C/S结构的发展趋势是：客户机越来越瘦，服务器品种越来越多。使得C/S结构容易组装、扩展。

9.7 网络服务器有哪几类？

答：网络服务器分成DB服务器、文件服务器、事务服务器、文档服务器、Web服务器、电子邮件服务器、各种应用服务器等。

9.8 试叙述数据从集中存储、分散存储到分布存储的演变过程。

答：集中式DBS的数据属于集中存储方式；把数据库分成多个，建立在多台计算机上，但相互独立，这种分散式系统的数据属于分散存储；把分散在各地的DBS通过网络通信联接起来，这种分布式DBS的数据属于分布存储，兼有集中式和分散式的优点。

9.9 与集中式DBS、分散式DBS相比，DDBS的区别在哪里？

答：与集中式DBS的集中存储相比，分布式DBS的数据具有“分布性”特点：数据不是存储在一个场地，而是分布存储在各个场地。


与分散式DBS的分散存储相比，分布式DBS的数据具有“逻辑整体性”特点。

9.10 DDBS有哪些基本特点？还可以导出哪些特点？

答：DDBS有四个基本特点：物理分布性，逻辑整体性，场地自治性，场地之间协作性。


由此还可导出其他四个特点：数据独立性，集中与自治相结合的控制机制，适当增加数据冗余度，事务管理的分布性。

9.11 在DDBS中为什么需要适当增加数据冗余度？

答：在DDBS中希望通过冗余数据提高系统的可靠性、可用性和改善系统性能。

9.12 DDBS有哪些优点和缺点？

答：与集中式DBS相比，DDBS有六个优点：灵活的体系结构，分布式的管理和控制机构，经济性能优越，系统可靠性高可用性好，局部应用的响应速度快，可扩展性好。


缺点有三个：花在通信部分开销较大，复杂的存取结构在分布式系统中不一定有效，数据的安全性保密性较难处理。

9.13 试解释下列术语：同构同质型DDBS，同构异质型DDBS，异构型DDBS。

答：同构同质型DDBS：系统中各个场地都采用同一类型的数据模型，并且是同一型号的DBMS。

同构异质型DDBS：系统中各个场地都采用同一类型的数据模型，但DBMS的型号可不同。

异构型DDBS：系统中各个场地的数据模型是不同的类型。

9.14 DDB中，数据分片有哪些策略？定义分片时必须遵守那些规则？

答：数据分片有水平分片、垂直分片、导出分片和混合分片等四种方式。


数据分片时必须遵守三条规则：完备性条件，可重构条件，不相交条件。

9.15 全局关系与片段之间映像只能是一对多，不可以是多对多，为什么？

答：在DDB的体系结构中，往上方向是越来越“逻辑”，往下方向是越来越“物理”。据此可看出，全局关系在上方，片段在下方，因此每个片段只能来自一个全局关系。如果来自多个全局关系的数据，那就不是片段了，而是位于全局关系上方的全局视图（全局外模式）了。因而全局关系与片段之间的映象只能是一对多。

9.16 DDB中，数据分配有哪些策略？分配策略的评估因素有哪几个？

答：数据分配有集中式、分割式、全复制式和混合式等四种分配策略。


分配策略的评估因素有四个：存储代价，可靠性，检索代价和更新代价。

9.17 试叙述DDB的六层模式结构的主要成分。

答：DDB的六层模式结构的主要成分是：六层模式、五级映像和五级独立性（透明性）。（详细解释略）

9.18 DDB的六层模式结构是一种通用的概念结构，它有哪些显著的特征？

答：有三个特征：数据分布独立性，数据冗余的显式控制，局部DBMS的独立性。

9.19 DDB的六层模式结构之间的五级映象，各体现什么独立性（或透明性）？

答：五级映像体现五个独立性（透明性），自上而下是：


逻辑独立性，分片透明性，位置透明性，局部数据模型透明性，物理独立性。

9.20 DDBMS主要有哪些功能？DDBMS应包括哪些基本功能模块？

答：DDBMS的功能有五点：接受并处理用户请求，访问网络数据字典，分布式处理，通信接口功能，异构型处理。


DDBMS应包括以下四个基本功能模块：查询处理模块，完整性处理模块，调度处理模块，可靠性处理模块。

9.21 分布式系统中影响查询的主要因素是什么？

答：主要因素是网络中数据的传输量。

9.22 基于半联接的优化策略的基本原理是什么？

答：不参与联接的数据或无用的数据不必在网络中来回传输。

9.23 什么是“半联接程序”？如何执行？
答：用半联接方法来计算自然联接的方法，称为“半联接程序”。


具体步骤为：R⋈S ==（R⋈πB（S））⋈S

（此处B为R和S的公共属性）






 ==（R⋉S）⋈S

（如何执行见教材P389）

9.24与集中式DBMS比较，DDBMS环境中在并发控制和恢复方面遇到哪些新问题？

答：与集中式DBMS比较，DDBMS环境中在并发控制和恢复方面会遇到以下五个问题：


① 数据项的多拷贝之间的一致性问题。

② 在单个场地故障恢复时，局部数据库的数据应和其他场地的同步问题。

③ 通信网络的故障处理能力问题。

④ 分布式提交的实现问题。

⑤ 分时式死锁的处理问题。

9.25试解释分布式并发控制中使用的名词：


·副本(拷贝)：DDB中，一个数据项可以复制存放在多个场地，每个场地的数据称为副本或拷贝。

·识别拷贝：一个数据项可以在多个场地有副本，系统为每个数据项指定一个特定的拷贝作为该数据项的识别拷贝。对该数据项的封锁应与识别拷贝相联系，并且所有的封锁和解锁请求都被传送到包含那个拷贝的场地上。

·主场地：数据库中所有的识别拷贝都被保留在同一个场地上，该场地称为主场地。


·备份场地：在主场点发生故障时，将接管它而成为主场地的场地称为“备份场地”。
·主拷贝：各种数据项的识别拷贝可以存储在不同的场地上，这种识别拷贝称为主拷贝。


·协调者场地：存储数据项识别拷贝的场地，称为该数据项的协调者场地。

9.26试对分布式并发控制中的主场地方法和主拷贝方法作一比较。使用备份场地对它们有什么影响？

答：分布式并发控制中的主场地方法和主拷贝方法的比较以及有备份场地时对它们的影响如图9.1所示。

	
	主场地技术
	主拷贝技术

	优点
	是集中式方案的简单扩充，

不太复杂。
	一个场地的故障只会影响本场地作为主拷贝场地的那些数据项的事务。

	缺点
	① 主场地是瓶颈口，超负荷运行。

② 主场地的故障会使系统瘫痪。
	实现和管理较复杂。

	有备份场地时的影响
	能克服上述第②个缺点，简化了恢复的过程，但会使系统运行速度变慢。
	提高系统的可靠性和可用性。


图9.1

9.27在分布式数据库中，什么时候要使用投票和选举方法？

答：在分布式并发控制中，如果不存在备份场地，或主场地和备份场地都有故障时，就要用到选举方法产生一个备份场地。


在系统中如果不采用识别拷贝技术，那么并发控制就要采用投票方法来决定封锁是成功还是失败。

9.3 自测题

9.3.1 填空题

1．C/S结构的基本原则是__________原则。

2．C/S结构中，客户端完成__________功能，服务器端完成__________功能。

3．DDBS逐渐向C/S模式发展。单服务器的结构本质上还是___________系统。只有在网络中有多个DB服务器时，并可协调工作，为众多客户机服务时，才称得上是__________系统。

4．C/S环境中，一个典型的应用程序可分解成四个组成部分：__________、__________、__________和__________。

5．两层C/S结构克服了__________问题，三层C/S结构克服了__________问题。

6．C/S结构的发展趋势是：客户机越来越__________，服务器越来越__________。

7．DDBS具有如下四个基本特点：__________，__________，__________和__________。

8．DDB的数据分片有___________，___________和___________等三种分片方式。

9．在定义数据分片时，必须遵守三个条件：___________，___________和___________。

10． DDB的数据分配有__________，___________，__________和_________四种分配策略。

11．DDBS的体系结构自上而下有六个层次：___________，___________，___________，___________，___________和___________。

12．DDBS的分片透明性位于___________和___________之间。

13．DDBS的位置透明性位于___________和___________之间。

14．DDBS中透明性层次越高，应用程序的编写越___________。

15．基于半联接的查询优化策略的主要思想是______________________。

9.3.2 单项选择题（在备选的答案中选出一个正确答案）

1．C/S体系结构的关键在于











[
]


A．功能的分布






B．客户机的分布

C．服务器的分布






D．数据的分布

2．C/S系统中客户机的功能是实现










[
]


A．前端处理和事务处理




B．事务处理和用户界面

C．前端处理和用户界面




D．事务处理和数据访问控制

3．C/S系统中服务器的功能是实现










[
]


A．前端处理和事务处理




B．事务处理和用户界面

C．前端处理和用户界面




D．事务处理和数据访问控制

4．如果各个场地的数据模型是不同的类型（层次型或关系型），那么这种DDBS是


















[
]

A．同构型     B．异构型     C．同质型     D．异质型

5．DDBS中的“数据分片”是指










[
]

A．对磁盘的分片






B．对全局关系的分片

C．对内存的分片






D．对网络结点的分片

6．DDBS中的“数据分配”是指在计算机网络各场地上的





[
]


A．对磁盘的分配策略





B．对数据的分配策略

C．对内存的分配策略





D．对网络资源的分配策略

7．DDBS的分片模式和分配模式均是









[
]


A．全局的     B．局部的     C．集中的     D．分布的

8．在DDBS中，必须把全局关系映射到片段中。这个性质称为




[
]


A．映射条件     B．完备性条件     C．重构条件     D．不相交条件

9．在DDBS中，必须从分片能通过操作得到全局关系。这个性质称为


[
]

A．映射条件     B．完备性条件     C．重构条件     D．不相交条件

10．在DDBS中，要求一个全局关系被分片后互不重迭（主键除外）。这个性质称为[
]

A．映射条件     B．完备性条件     C．重构条件     D．不相交条件

11．DDBS的体系结构是












[
]


A．分布的     B．集中的     C．全局的     D．分层的

12．DDBS的“分片透明性”位于










[
]


A．全局外模式与全局概念模式之间


B．全局概念模式与分片模式之间

C．分片模式与分配模式之间



D．分配模式与局部概念模式之间

13．DDBS的“位置透明性”位于










[
]


A．全局外模式与全局概念模式之间


B．全局概念模式与分片模式之间

C．分片模式与分配模式之间



D．分配模式与局部概念模式之间

14．DDBS的“局部数据模型透明性”位于








[
]


A．全局外模式与全局概念模式之间


B．全局概念模式与分片模式之间

C．分片模式与分配模式之间



D．分配模式与局部概念模式之间

15．DDBS中“分布透明性”可以归入









[
]

A．逻辑独立性     B．物理独立性     C．场地独立性     D．网络独立性

16．DDBS中，透明性层次越高











[
]

A．网络结构越简单





B．网络结构越复杂

C．应用程序编写越简单




D．应用程序编写越复杂

17．关系代数的半联接操作由下列操作组合而成：






[
]


A．投影和选择






B．联接和选择

C．联接和投影






D．自然联接和投影

9.3.3 简答题

1．C/S系统的基本原理是什么？有什么重要意义。

2．集中式DBS中和DDBS中影响查询的主要因素各是什么？

3．设有关系R和S：




R
A
B
C

S
B
C
D





1
2
3


2
3
4





4
5
6


5
7
8





8
8
9


8
6
4





3
5
7


2
3
8

试计算下列表达式的值：

（1）R⋈S     （2）R ⋉ S     （3）S ⋉ R
（4）R⋈S     （5）R ⋉ S     （6）S ⋉ R

（7）R⋈S     （8）R ⋉ S     （9）S ⋉ R
4．设关系R（A，B，C）在场地1，关系S（C，D，E）在场地2，现欲在场地2得到R⋈S的操作结果。

（1）用联接的方法，如何执行上述操作。

（2）用半联接的方法，如何执行上述操作。（需写出详细的操作式子）

9.4 练习题答案

9.4.1 填空题答案

1．功能分布

2．数据处理、数据表示和用户接口

DBMS的核心功能

3．集中式DB     分布式DB

4．用户界面的显示逻辑

应用逻辑

事务逻辑

数据管理

5．集中式主机的瓶颈口

客户机

6．瘦

品种繁多

7．物理分布性

逻辑整体性

场地自治性

场地之间协作性

8．水平分片     垂直分片     导出分片

混合分片

9．完备性条件     重构条件     不相交条件

10．集中式     分割式     全复制式     混合式

11．全局外模式     全局概念模式     分片模式     分配模式     局部概念模式     局部内模式

12．全局概念模式     分片模式

13．分片模式     分配模式

14．简单

15．不参与联接的值或无用的值不必在网络中来回传输

9.4.2 单项选择题答案


1．A

2．C

3．D

4．B

5．B

6．B


7．A

8．B

9．C

10．D

11．D

12．B

13．C

14．D

15．B

16．C

17．D


9.4.3 简答题答案

1．答：C/S系统的基本原理是“功能的分布”，将计算机应用任务分解成多个子任务，由多台计算机分工完成。其重要意义是减轻了集中式系统中主机的负担（瓶颈口现象）。

2．答：在集中式系统中，影响查询的主要因素是对磁盘的访问次数。而在分布式系统中，影响查询的主要因素是通过网络传递信息的次数和传送的数据量。

3．解：

（1）R⋈S



（2）R ⋉ S



（3）S ⋉ R


A
B
C
D


A
B
C



B
C
D


1
2
3
4


1
2
3



2
3
4


1
2
3
8


3
5
7



2
3
8


3
5
7
8








5
7
8

（4）R⋈S






（5）R ⋉ S



（6）S ⋉ R
A   R.B   R.C   S.B   S.C   D

A
B
C



B
C
D

1
 2

3
  2

3
 4

1
2
3



2
3
4

1
 2

3
  2

3
 8

4
5
6



2
3
8

4
 5

6
  8

6
 4

3
5
7



8
6
4

3
 5

7
  2

3
 8

（7）R⋈S






（8）R ⋉ S



（9）S ⋉ R
A   R.B   R.C   S.B   S.C   D

A
B
C



B
C
D

4
 5

6
  2

3
 4

4
5
6



2
3
4

4
 5

6
  8

6
 4

8
8
9



8
6
4

8
 8

9
  5

7
 8







5
7
8

8
 8

9
  2

3
 8







2
3
8

4．解：
（1）用联接的方法执行，就是直接把关系R从场地1传输到场地2，在场地2执行自然联接。（见图9.2）

	场地1（关系R）       场地2（关系S）

	     

  R

	                      R⋈S


图9.2
联接的执行示意图

（2）用半联接方法执行的过程如下（见图9.3）：
① 在场地2，求πC（S）的值；

② 把πC（S）的值从场地2传输到场地1；

③ 在场地1执行R⋈πC（S）操作；

④ 把（R⋈πC（S））的值从场地1传输到场地2；

⑤ 在场地2执行（R⋈πC（S））⋈S操作，即求得R⋈S的值。

即R⋈S=（R⋈πC（S））⋈S

 =（R ⋉S）⋈S


第10章 中间件技术

10.1 基本内容分析

10.1.1 本章重要概念

（1）中间件的定义和作用

（2）ODBC分层的体系结构：应用程序，驱动程序管理器，DB驱动程序，ODBC数据源。

（3）ODBC接口：应用程序基本流程，ODBC句柄，ODBC连接，SQL语句的执行。ODBC两套符合性级别。典型的DB应用系统开发工具。

（4）JDBC的基本功能，JDBC的结构，JDBC接口。

10.1.2 本章的重点篇幅

（1）ODBC分层的体系结构（教材P403的图10.2）。

（2）ODBC应用程序的基本流程（教材P408的图10.6）。

（3）JDBC驱动程序（教材P427-428），JDBC API接口（教材P430）。

10.2 教材中习题10的答案

10.1 什么是中间件？有什么作用？

答：中间件是分布式环境中保证OS、通信协议、数据库等之间进行对话、互操作的软件系统。


中间件的作用是保证了客户和服务器间的联系，使网络、数据库、操作系统对于应用软件的开发界面透明化。

10.2 试解释中间件的三个透明性。

答：中间件的网络透明性是指中间件能支持所有类型的网络。

中间件的服务器透明性是指不管服务器上的DBMS是何种型号（ORACLE、SYBASE、DB2等），一个好的中间件都能通过标准的SQL语言与不同DBMS上的SQL语言连接起来。

中间件的语言透明性是指客户机可用任何开发语言进行发送请求和接受回答，被调用的功能应该像语言那样也是独立的。中间件还应该保证开发语言的数据类型和服务器上数据库使用的数据类型之间能够相互转换。

10.3 ODBC技术与传统的数据库编程方式有什么区别？

答：传统的DB编程方式是“主语言+DML”，但一个应用程序却不能访问不同DB服务器上的数据。


ODBC技术实际上是一个公共接口API，使用ODBC技术，同一个应用程序就可以访问不同DB服务器上的数据。

10.4 ODBC技术有什么作用？其卓越贡献是什么？

答：ODBC技术的作用是使应用程序与DBMS在逻辑上可以分离，使应用程序具有数据库无关性。


ODBC的卓越贡献是使应用程序具有良好的互用性和可移植性，并且具备同时访问多种DBS的能力，从而克服了传统数据库应用程序的缺陷。对用户而言，ODBC驱动程序屏蔽掉了不同DBS的差异。

10.5 ODBC的体系结构有哪几层？试叙述各层之间联系。

答：ODBC的体系结构有四层：应用程序，驱动程序管理器，DBMS驱动程序、数据源。


应用程序要完成ODBC外部接口的所有工作，用C语言和ODBC函数来编应用程序。


驱动程序管理器管理应用程序和DBMS驱动程序之间的交互作用，为应用程序加载和调用DBMS驱动程序。


DBMS驱动程序执行ODBC函数，解释执行SQL语句。


数据源是驱动程序与DB连接的桥梁。

10.6 ODBC数据库应用程序的主要功能是什么？主要完成哪些任务?
答：ODBC数据库应用程序的主要功能有四个：调用ODBC函数，递交SQL语句给DBMS，检索出结果，并进行处理。

应用程序要完成ODBC外部接口的所有工作。主要完成以下8个任务：

连接数据库；向数据源发送SQL语句；为SQL语句执行结果分配存储空间，定义所读取的数据格式；读取结果；处理错误；向用户提交处理结果；请求事务的提交和回退操作；断开与数据源的连接。

10.7 什么是驱动程序管理器？驱动程序管理器的主要功能是什么？

答：驱动程序管理器是一个动态连接库，用于连接各种DBS的DBMS驱动程序，管理应用程序和DBMS驱动程序之间的交互作用。


驱动程序管理器的主要功能有五点：为应用程序加载DBMS驱动程序；检查ODBC函数的合法性；为不同驱动程序的ODBC函数提供单一的入口；调用正确的DBMS驱动程序；提供驱动程序信息。

10.8 什么是DBMS驱动程序？主要任务是什么？

答：DBMS驱动程序实际上是一个DBMS，执行ODBC函数，解释执行SQL语句，实现对数据源的各种操作。


驱动程序主要任务有六个：建立应用程序与数据源的连接；向数据源提交用户请求执行的SQL语句；进行数据格式和类型的转换；把处理结果返回给应用程序；将DBS的错误转换成ODBC标准错误代码返回给应用程序；根据需要定义和使用光标。

10.9 DBMS驱动程序有哪两种类型？主要区别是什么？

答：驱动程序有两种类型：单层驱动程序和多层驱动程序。


单层驱动程序中包含了数据库引擎，解释执行SQL语句。在网络中传输的是整个数据库文件，所以网络的数据通信量很大。


多层驱动程序中不包含数据库引擎，将SQL语句传递给数据源服务器，由DBMS解释执行。因此在网络中传输的只是用户请求和数据库处理的结果，从而使网络的数据通信量大大减少，减轻了网络的负担，均衡了服务器和客户机的负载，提高了应用程序的运行效率。

10.10 什么是ODBC数据源？有哪三类？

答：数据源是驱动程序与DBS连接的桥梁，用于表达一个ODBC驱动程序和DBMS特殊连接的命名。


数据源分成三类：用户数据源，系统数据源，文件数据源。

10.11 试叙述ODBC应用程序的基本流程。

答：应用程序的基本流程分为三个部分：初始化，SQL处理和终止部分。每一部分按常规，要使用一些ODBC函数（与DB有关）。

10.12 什么是ODBC句柄？有哪几种？这几种句柄之间有什么联系？

答：ODBC句柄就是应用程序变量，系统用来存储关于应用程序的上下文信息和应用程序所用到的一些对象。


有三种句柄：环境句柄，连接句柄和语句句柄。三者之间是嵌套的关系。一个应用程序只有一个环境句柄，在环境句柄内可以定义若干连接句柄，在连接句柄内可定义多个语句句柄。

10.13 ODBC技术提供哪两种不同的执行SQL语句的方式？各用在什么场合？

答：ODBC技术提供两种不同执行SQL语句的方法：直接执行和有准备地执行。前者以快捷的方式执行SQL语句，在ODBC函数中放上一条可直接执行的SQL语句。后者则提供了更大的灵活性，ODBC函数SQLPrepare把SQL语句准备好（但可能条件不齐），待条件补全后，再用ODBC函数SQLExecute执行SQL语句。

如果SQL语句已经组织好了，并且只使用一次，那么可使用“直接执行SQL语句的函数”。如果SQL语句需要多次执行，或者SQL语句的查询条件还不齐，那么这种情况就要使用“有准备地执行SQL语句”的函数。

10.14 ODBC技术中有哪两个主要的光标函数？起什么作用？

答：ODBC中主要的光标函数有两个：移动光标函数SQLFetch和读光标指向行中一列值的函数SQLGetData。

10.15 ODBC技术中有哪两个符合性级别？为什么要设置这两个符合性级别？

答：ODBC定义了两套符合性级别：


一套是关于ODBC函数调用的API符合性，指出驱动程序支持哪些ODBC函数。


另一套是关于所支持的SQL的SQL符合性，指出驱动程序支持哪些SQL语句和功能。

10.16 ODBC API与SQL CLI间有什么联系？

答：ODBC API是微软公司开发的ODBC标准。


SQL CLI是SAG财团和X/Open组织开发的SQL3标准中的一部分内容。


两者使用了不同的术语，但双方承诺要使标准统一起来。

10.17 有哪些典型的数据库应用系统开发工具？这些工具有些什么共同的特点？

答：典型的数据库应用系统开发工具有四个：PowerBuilder8.0，Delphi6.0，Visual Basic 6.0，和Developer/2000。这些工具都属于4GL的软件开发工具，具有基于Windows界面、C/S结构、面向对象的可视化等特点。

10.18 Java语言对Internet的广泛应用起了什么作用?

答：在Java出现以前，Internet主要用于信息共享，信息访问和传递方式也只是简单的链接。现在，Java已经成为Internet应用的主要开发语言，将信息共享的方式往前推进了一大步，使通过Web提供完全交互式的应用程序成为可能。

10.19 试解释Java源程序的运行顺序。


答：Java源程序分两步运行：

·Java源代码先通过Java编译器产生Java虚拟机字节代码（bytecodes）。字节代码文件称为类文件（class files）。

·然后，字节代码在本地或通过网络下载到客户机，再经Java解释器将字节代码转换成实际系统的机器代码去执行。

10.20 试解释Java语言的“平台无关性”?

答：开发人员在编写源程序时，不必担心程序运行的实际平台。当程序一旦编成，便可以不经修改直接运行于各种不同的平台上。这个性质称为Java语言的“平台无关性”。

10.21 Java语言有哪些良好的特性?

答： Java具有下述五个特性：简单性，可移植性，面向对象，分布式和动态结构，安全性。

10.22 Java应用有哪两种方式?有什么区别?

答：一般可以把Java的应用程序分成两类：应用程序（application）和小应用程序（applet）。简单的说，小应用程序就是嵌入式Web文档的程序，而应用程序则是所有其它类型的程序。

小应用程序是从Web文档进来的Java程序，也就是从HTML文件进来的程序。而应用程序则是从命令行上运行的程序。

小应用程序需要来自Web浏览器的大量信息（包括何时启动、何时激活或关闭等）。而应用程序可能运行在最简单的环境中，它来自外部世界的惟一输入就是命令行参数。

10.23什么是JDBC？

答：JDBC是执行SQL语句的Java API。JDBC是“Java DataBase Connectivity”（JDBC数据库连接 ）的缩写。JDBC由一组用Java语言编写的类与接口组成。

10.24 JDBC的基本功能是什么？

答：Java与JDBC的结合使程序员可以只写一次数据库应用软件便能在各种数据库系统上运行。JDBC的基本功能包括三点：建立与数据库的连接，发送SQL语句，处理结果。

10.25 试比较CGI和JDBC这两种方法的程序执行过程。

答：在CGI方法中，当应用程序发出访问数据库的命令后，Web服务器调用所需要的CGI程序，并利用相应的服务器脚本技术解释执行CGI程序，通过CGI程序实现对数据库的访问。

在JDBC方法中，当应用程序发出访问数据库的命令后，只需要将SQL命令发送给数据库的服务器，而不再需要Web服务器解释执行，这就大大缩短了执行SQL语句的时间。

在CGI方法中，CGI脚本必须独立的连接数据库，处理执行结果。而JDBC的解决方案使应用程序直接与数据库相连，执行各种操作。因此采用JDBC来访问数据库比使用CGI方法效果更好，访问的速度也更快。

10.26 JDBC API数据库设计方法有哪两种方式？

答：JDBC API支持这两种应用方式：Java应用程序和Java小应用程序，这两种方式分别在两层应用模型和三层应用模型中实现。

10.27 JDBC API采取哪些措施与标准SQL保持一致性的？

答： JDBC API采取三种方法与标准SQL保持一致：

·允许将任何查询字符串传递给基础DBMS驱动器，这意味着应用可以自动地使用尽可能多的SQL功能，但这会使某些DBMS系统接收到某种错误的查询。

·采用ODBC风格的方法，提供表示几种常见的SQL差别的标准JDBC语法。

·对于复杂应用，借助于DatabaseMetaData接口，提供关于DBMS的描述性信息，使应用能适应每个DBMS的需求与能力。

10.28 JDBC驱动程序有哪几类？结构如何？

答：JDBC驱动程序有四类：

本地库Java驱动程序，独立于DBMS的网络协议驱动程序，DBMS协议Java驱动程序，JDBC-ODBC桥驱动程序。（解释略）

10.29 JDBC API的目标是什么？

答：JDBC API的目标主要有以下六点。


·为Java定义一个“调用层”（call-level）的SQL接口


·遵循SQL2标准


·JDBC应建立在现存的数据库接口上


·必须保证这个接口与Java系统的其他部分保持一致


·使基本的API尽量简单


·尽量保持强大的、静态的类型

10.30 JDBC接口分为哪几个部分？

答：JDBC接口分为两个层次：应用程序层和驱动程序层。

应用程序层是面向程序开发人员的JDBC API，驱动程序层是由驱动厂家实现的。

10.31 在java.sql包中，JDBC有哪些核心的接口和类？请对每一个接口和类作简短的解释。

答：在java.sql包中，包含了JDBC的核心接口和类。

JDBC的核心接口主要有8个：

（1）java.sql.CallableStatement接口，用于执行数据库中的SQL存储过程。

（2）java.sql.Connection接口，用于与特定的数据源建立连接。

（3）java.sql.DatabaseMetaData接口，定义了多种方法来处理在特定连接中包含的数据库信息，如基本表、存储过程、连接功能、支持的语法等信息。

（4）java.sql.Driver接口，用于数据库驱动程序与数据库建立连接关系。

（5）java.sql.PreparedStatement接口，这个对象用于多次执行相同查询语句时使用。

（6）java.sql.ResultSet接口，这个接口提供访问结果集的许多方法。

（7）java.sql.ResultSetMetaData接口，提供了获取结果集中列的数目、类型和属性等信息的方法。

（8）java.sql.Statement接口，这个对象用来执行静态SQL语句（通常是没有参数的SQL语句）。

JDBC的核心类主要有9个：

（1）java.sql.Date类，它是java.util.Date类的子类，为用户提供了处理日期的方法。

（2）java.sql.DriverManager类，提供了用于管理JDBC驱动程序的方法。

（3）java.sql.DriverPropertyInfo类，一般只被高级程序员使用，通过使用getDriverProperties与Driver进行交互，获得或使用建立连接需要的资源。

（4）java.sql.Time类，提供处理时、分和秒的方法。这个类是java.util.Date类的子类。

（5）java.sql.Timestamp类，它是java.util.Date类的子类，用于处理时间戳问题。

（6）java.sql.Types类，定义了一些用于表示SQL类型的变量，这些类型的常量值与X/Open标准中的类型值一致。

（7）java.sql.DataTruncation类，用于数据截断，这个类是SQLWarning类的子类。

（8）java.sql.SQLExceptoin类，它是java.lang.SQLException类的子类，用于提供处理访问数据库时的出错信息。

（9）java.sql.SQLWarning类，它是SQLExceptoin类的子类，所以SQLExceptoin类的方法都可以使用。

10.32 使用JDBC来连接数据库的一般步骤有哪几步？

答：使用JDBC来连接数据库的步骤一般有以下三步：


建立数据源，建立连接，发送SQL语句。（解释略）

10.3 自测题及答案
10.3.1
填空题

1．在C/S系统中广泛地使用了中间件技术，以隐藏__________，屏蔽__________。

2．中间件是分布式环境中保证__________、__________、__________等之间进行对话、互操作的软件系统。

3．中间件的作用是保证网络中各部件（软件和硬件）之间__________地连接，即隐藏网络部件的__________性。

4．ODBC技术以__________结构为设计基础，使得__________与__________之间在逻辑上可以分离，是应用程序具有数据库无关性。

5．ODBC是一个分层的体系结构，由纵向四部分构成：__________、__________、__________和__________。

6．ODBC数据库应用程序是用__________和__________编写的。

7．驱动程序管理器的作用是为__________调用和加载__________。

8．数据源是__________与__________连接的桥梁。

9．ODBC应用程序的基本流程分为三个部分：__________、__________和_________。

10．在ODBC应用程序的初始部分，与数据库操作有关的步骤有四步：__________、__________、__________和__________。

11．在ODBC应用程序的终止部分，与数据库操作有关的步骤有四步：__________、__________、__________和__________。

12．像PowerBuilder一类的数据库应用系统开发工具具有四个显著的特点： __________、__________、__________和__________。

13．JDBC的基本功能包括三个部分：__________、__________和_________。

14．JDBC API数据库设计方法有两种方式：__________和_________。这两种方式分别在两层和三层应用模型中实现。

15．JDBC驱动程序有四类：__________、__________、__________和__________。

10.3.2
填空题答案

1．各种复杂性
各种系统之间的差异

2．操作系统

通信协议
数据库

3．透明

异构

4．C/S

应用程序
DBMS

5．ODBC数据库应用程序

驱动程序管理器

DB驱动程序

数据源

6．宿主语言（C语言）
ODBC函数

7．应用程序

DB驱动程序

8．驱动程序

DBS

9．初始化
SQL处理
终止

10．分配环境句柄
分配连接句柄
与服务器连接
分配语句句柄

11．与服务器断开

释放语句句柄
释放连接句柄
释放环境句柄




12．基于C/S结构
Windows界面
OO的开发技术
可视化技术

13．建立与数据库的连接

发送SQ语句

处理结果

14．Java应用程序

Java小应用程序

15．本地库Java驱动程序

网络协议Java驱动程序
本地协议Java驱动程序


JDBS-ODBC桥驱动程序

第11章 数据库与WWW

11.1 基本内容分析

本章的重要概念有：

（1）Internet、Intranet和WWW的定义，IP地址和域名。

（2）ISO/OSI/RM、实用的协议模型和TCP/IP协议组等三种网络层次模型结构。

（3）WWW与DB交互的方法：CGI，JDBC和API。三种方法的比较。

（4）CGI程序的功能、工作方式，CGI规范，CGI与DB的集成。

（5）三种常用的Web编程语言：ASP、JSP和PHP。

11.2 教材中习题11的解答

11.1 试对Internet、Intranet、WWW这三个概念写出确切的定义。三者之间有什么关系？

答：Internet是一个“网间网”，应包含三方面的内容：网络、网络用户和信息资源。


Intranet，即企业内部网，是属于某一组织的Web站点或一组Web站点，只能由该组织的成员访问。


WWW是一个涉及全世界的信息系统，也是一种Internet上高效、方便的检索工具。


三者之间是相互联系、相互依赖而存在。Internet把不同的网络连在一起，Intranet是企业内部使用的Internet，WWW统一了整个Internet，使之变成一个超媒体形象资源的集合。
11.2 什么是IP地址？其结构如何？什么是域名？

答：连接到Internet上的每台计算机都必须有一个惟一地址。Internet的地址用数字来表示的，称为IP地址。

IP地址含有4个字节，32个二进制位。在书写时，通常每个字节都用十进制表示，而字节之间用小圆点“.”分隔开来。

要记住这些枯燥的数字不是容易的事，因此大多数计算机都有一个便于记忆的别名与IP地址相连系，这个别名称为“域名”。
11.3 WWW主要有哪三种标准成分组成？

答：WWW主要由三种标准成分组成，即URL（统一资源定位器）、HTTP（超文本传输协议）和HTML（超文本标记语言）。

11.4 试叙述ISO/OSI/RM、实用的协议模型和TCP/IP等三种网络层次模型结构。

答：为了保证计算机网络的开放性与兼容性，网络协议必须遵循标准化的体系结构。主要有下面三个：

（1）ISO/OSI/RM网络协议层次模型：这是ISO于1983年提出的，把网络协议分成七层，自下而上分别为物理层、数据链路层、网络层、传输层、会话层、表示层和应用层。

（2）实用的协议模型：为使用方便，实际使用时把OSI/RM模型的上面三层统称为“应用层”。

（3）TCP/IP协议组：已成为事实上的工业标准，把网络协议看成五个层次，自下而上分别为物理层、网络接口层、网络层、传输层和应用层，与实用的协议模型类似，但层次的命名不一样。

11.5 ISO/OSI/RM的网络层次模型有几层？每一层的功能是什么？

答：ISO/OSI/RM的网络层次模型有七层，自下而上每层的功能如下：

·物理层：负责两个端点处物理信道上二进制比特的传输。

·数据链路层：保证信息以帧（Frame）为单位在链路上的可靠传送。

·网络层：保证信息以包为单位在两个端点处的路由传输。

·传输层：确保较高层上的数据以可靠，高效的方式传送。

·会话层：管理和同步较高层的数据交换的机制。

·表示层：提供一套格式服务。

·应用层：负责向用户提供使用各种服务软件的工具和方法。
11.6 TCP/IP中的TCP协议和IP协议的功能各是什么？

答：TCP/IP中的TCP协议是在传输层中，其功能是保证数据发送的正确性，确保数据到达顺序和发送顺序一致，如果数据发生损失或丢失，TCP要求重新发送该数据。

TCP/IP中的IP协议是在互联网层中，其功能是使用IP地址来确定发送端（源主机）和接收端（目的地主机），提供端到端(主机到主机)的“数据报”传递。
11.7 为什么WWW与数据库的结合显得越来越重要？

答：随着Internet/Intranet的兴起与发展，WWW与数据库的结合显得越来越重要。这种结合有两种方式：

第一种方式：WWW作为访问DB的工具，可以借用统一的浏览器软件，无需开发数据库前端。

第二种方式：DB作为WWW的一种工具，为WWW提供更加有效的数据组织和管理方式。

无论是DB为WWW服务，还是WWW为DB服务，还是它们相互作用。将给我们带来的是一种更为有效、便利的信息管理和展示方式。

11.8 WWW与DB的连接，现在有哪三种主要方式？各有什么优缺点？

答：WWW与DB的连接，现在有CGI、JDBC和API三种方式。这三种方式的优缺点，见教材P291的表10-1。

11.9 什么是CGI？在开发Web数据库应用中起什么作用？可用哪些语言编写CGI？

答：CGI是一个用于定义Web服务器与外部程序之间通信方式的标准，使得外部程序能够生成HTML、图像或者其它内容。

CGI程序在开发Web数据库中的作用相当于一个中介，在浏览器、Web服务器和数据库之间传递信息。

几乎任何一种高级语言都可以被用来编写CGI程序。在实际应用中，根据所选用的操作系统类型，用于CGI编程的语言可以为Perl、C、VB或Shellscripts(UNIX)。

11.10 CGI有哪两种规范？各有哪些方法或方式？

答：CGI有两种规范：方法规范和接口规范。


CGI方法规范定义了调用CGI程序的途径。有三种主要的方法：GET方法，POST方法和HEAD方法。

CGI接口规范定义了CGI与Web服务器之间通信方式，有四种：命令行，标准输入，标准输出和环境变量。

11.11 什么是ASP？ASP技术有什么特点？

答：ASP是Active Server Pages（动态服务器页面）的缩写，它是一个服务器端的脚本环境，在站点的Web服务器上解释脚本，可产生并执行动态交父式高效率的站点服务器应用程序。ASP可以胜任基于微软Web服务器的各种动态数据发布。


ASP技术有下列特点：


ASP技术主要有下列特点：:

·使用VBScript、JScript等简单易懂的脚本语言；

·程序无须编译，容易编写，可在服务器端直接执行；

·浏览器无关性；

·能与任何ActiveX scripting语言相容；

·提高了程序的安全性；

·具有面向对象的开发特点；

·无限的可扩充性。

11.12 ASP服务器端程序的原理是什么？

答：ASP本身并不是一种脚本语言，它只是提供了一种使镶嵌在HTML页面中的脚本程序得以运行的环境。与一般的程序不同，ASP程序无须编译，其控制部份是使用VBScript、JScript等脚本语言来设计的。执行ASP程序时，由脚本解释器进行翻译并将其转换成服务器所能执行的命令。
11.13 什么是JSP？主要包含哪些内容？

答：JSP是Java Server Pages（Java服务器页面）的缩写，是由Sun公司于1999年推出的一项技术，是基于JavaServlet以及整个Java体系的Web开发技术，进而可以建立先进、安全和跨平台的动态网站。


JSP主要包含指令和脚本语言两大部分。

11.14 JSP脚本语言是嵌入在页面内的java代码，有哪三种？

答：JSP脚本语言是嵌入在页面内的java代码，分为三种：

声明（Declarations）、脚本（Scriptlet）、表达式（Expression）。
11.15 什么是JSP中的指令？有什么作用？

答：指令是JSP的一个重要的内容。指令提供了该页的全局信息，例如，重要的状态，错误处理，是否是session的一部分等等。这些指令包括：include指令，page指令，taglib指令以及动作指令（包括forward指令，useBean指令和plugin指令）。
    Include指令用于在JSP程序中包含一个静态或动态文件。
    page指令用于定义整个JSP文件都要使用的属性值，并在JSP程序进行编译时将这些文件属性传递给JSP引擎。
    taglib指令用于定义一个标签库以及其自定义标签的前缀。
    forword指令用于重定向一个HTML文件，JSP文件，或者是一个程序段。
    useBean指令用于定位或示例一个JavaBeans组件。
    plugin指令用于执行一个Applet或Bean，有可能的话还要下载一个Java插件用于执行它。
11.16 什么是JSP中的内置对象？有什么作用？

答：为了开发的方便，在JSP中已经预先定义好了一些常用的对象，在java脚本中不用声明就可以直接使用这些对象，称之为内置对象。
通过在java脚本中使用这些对象，可以方便地实现特定的功能。各个对象的功能如图11.1所示。
	对象名称
	对象功能

	request对象
	用户端请求，此请求会包含来自GET/POST请求的参数

	response对象
	网页传回用户端的回应

	pageContext对象
	网页的属性是在这里管理

	session对象
	与请求有关的通话期

	application对象
	Servlet正在执行的内容

	out对象 
	用来传送回应的输出资料流

	config对象
	Servlet的构架物件

	page对象
	Jsp网页本身


图11.1

11.17 什么是PHP？PHP语言的特点是什么？
答：PHP是Professional Home Pages的缩写，也是一种用服务器端HTML嵌入脚本创建动态网站的常用方式，其特色在于对DB操作的方便性。


PHP是通过Internet进行合作开发的开放源代码软件，它从简单的Perl语言编写的CGI程序开始，通过不断的扩展与修改，最终称为结构完善、功能强大的动态网站的创建工具。


PHP语言具有下列特点：

·支持多种系统平台；

·具有自由软件的特点；

·版本更新速度快；

·容易和HTML网页融合，执行效率高；

·具有丰富的函数接口；

·具有丰富的功能，几乎完整地囊括所有网站所需的功能；

·PHP具有很高的安全性。

第12章 XML技术

12.1 基本内容分析

本章的重要概念有：

（1）从SGML、HTML到XML的发展，XML文档、DTD（文档类型定义）、XML模式，XML数据库的存取方法。

（2）XML查询语言XQUERY的基本功能、基本概念，简单查询的表达，各种类型查询的表达，复杂查询的表达。

（3）基于关系数据库XML的处理，XML存储和查询系统体系结构，XML数据到关系数据库的存储映射，基于关数据库的XML查询。

12.2 教材中习题12的解答

12.1 名词解释

（1）SGML: SGML的源头最早可追溯到1969年IBM公司的一个研究小组开发的“通用标记语言”GML，1986年被完善成ISO国际标准（ISO 8879），即SGML，由ISO/IEC联合技术组JTC1/WG4负责制定，目前WG4还在进行SGML相关的标准化工作。

SGML（通用标记语言标准，Standard for Generalized Markup Language）不仅仅是一种标记语言，还可认为是一种元语言。利用它可以定义各种各样的标记语言。它允许开发者根据需要制定相关的DTD（文档类型定义）。但是这种灵活性带来的弊端是需要复杂的软件去处理它。

（2）HTML: 用于万维网的标记语言HTML可以看作是一个非正统的DTD。HTML针对SGML过于复杂的问题，指定很小的一组结构和语义标记，使其适合相对简单的文档的书写，另外还增加了对超文本的支持。

（3）XML: XML是SGML的一个子集。XML的设计目的明确地定位为万维网上的应用。设计工作基于两个重要的准则：易于编写处理XML的计算机程序，以及人和系统能花费极少的代价将HTML移植到XML中。
12.2 试描述XML文本的组成部分

答：一个XML文档由序言和文档实例两个部分组成。序言包括一个XML声明和一个文档类型声明，二者都是可选的。文档类型声明由DTD定义，它定义了文档类型结构。序言之后是文档实例，它是文档的主体，它是DTD的一个实现。
12.3 比较XML数据库的几种形式

答：XML数据库有两种形式：

（1）纯粹的XML存取方法：它是专门针对XML格式文档进行存取管理和数据操作的数据库，数据库中的数据和元数据完全采用XML结构表示，其底层针对XML数据的特点，采用相应的存储结构，而不是采用现有的数据存储工具。

（2）基于关系数据库的存取方法：它是在关系数据库基础之上扩展了XML支持模块，它将XML数据存储在关系数据库中，在查询时将XML数据查询语言转换成关系数据数据库查询语言。 

这两种方法各有优缺点。就前者而言，XML文档存取无需模式转换，存取速度快；对格式复杂的XML文档有很好的支持；支持大多数最新的XML技术标准;支持层次化的数据模型;支持基于标签和路径的操作；支持对位置特征的查询。这是传统的查询语言所不具备的。但是这种方法技术比较新，没有经过时间的考验。而后者的优势在于其重发利用了传统数据库的成熟技术，如并发控制、事务处理、结构化查询等。但劣势在于XML文档存入到数据库时需要将其分解并进行数据映射，取出时需要重新组合，开销大，且有可能丢失某些信息。 

12.4 假设XML文档actor.xml对应的DTD如下：

<?xml encoding="ISO-8859-1"?>

<!ELEMENT W4F_DOC (Actor)*>

<!ELEMENT Actor (Name,Filmography)>

<!ELEMENT Name (FirstName, LastName)>

<!ELEMENT FirstName (#PCDATA)>

<!ELEMENT LastName (#PCDATA)>

<!ELEMENT Filmography (Movie)*>

<!ELEMENT Movie (Title,Year)>

<!ELEMENT Title (#PCDATA)>

<!ELEMENT Year (#PCDATA)>
请给出不同要求下的XQuery查询语句：

（1）查询陈道明参演的所有电影的名称和发行年份。

（2）找出至少出演过4部以上电影的演员的Name以及他参演的所有电影的

名字。

（3）查询参演过电影<<乱世佳人>>的所有演员的Name,结果按名字降序排序。

解：（1）
<result>

  for $i in document("/actor.xml")//Actor

  where $i/Name/FirstName="陈" and $i/Name/LastName="道明"

  return {$i/Filemography/Movie}

</result>

（2）
<result>

  for $i in document("/actor.xml")//Actor

  where count($i/Filemography/Movie)>=4

  return

    {$i/Name}

    {$i/Filemography/Movie/Title}

</result>

（3）
<result>

  for $i in document("/actor.xml")//Actor

  let $j:=$i/Filemography/Movie/Title

  where $j="乱世佳人"

  return

     <actor>

       {$i/Name}

     </actor>

  sortby(FirstName,LastName)

</result>
12.5 设有一个XML文档集movie.xml，其DTD如下：

<?xml encoding="ISO-8859-1"?>

<!ELEMENT W4F_DOC (Movie)*>

<!ELEMENT Movie (Title,Year,Directed_By,Genres)>

<!ELEMENT Title (#PCDATA)>

<!ELEMENT Year (#PCDATA)>

<!ELEMENT Directed_By (Director)*>

<!ELEMENT Director (#PCDATA)>

<!ELEMENT Genres (Genre)*>

<!ELEMENT Genre (#PCDATA)>

试完成下列查询语句：

（1）查询2003年发行的所有电影的title。

（2）根据movie.xml和actor.xml，查询出陈道明参演的所有电影的导演。

解：（1）
<result>

  for $i in document("/movie.xml")//Movie

  where $i/Year=2003

  return

     {$i/Title}

</result>

（2）
<result>

  for $i in document("/actor.xml")//Actor,$j in document("/movie.xml")//Movie

  where $i/Name/FirstName="陈" and $i/Name/LastName="道明" and $i/Filemography/Movie/Title=$j/Title

  return

    {$j/Directed_By}

</result>
12.6 试比较基于模板的驱动和模型驱动两种方式的优缺点。

答：基于模板方法的原理是首先定义一个模板，然后在模板中嵌入对数据库访问的命令，这些命令将交给数据库关系系统进行执行。

在基于模型驱动的方法中，数据从数据库到XML文档的传送用一个具体的模型，而不是用户定义的模型实现的。用户可以将相应的格式直接定义到这个模型上，从而将数据库中的数据展示各种各样的形式。

其中前者更为灵活，可以定一个各种格式，但后者对用户的使用更为方便，用户不用操心数据具体的格式。
12.7 对下面这个DTD:

<!element paper(title,author*,keyword*)>

<!element title(#PCDATA)>

<!element author(name)>

<!element name(#PCDATA)>

<!element keyword (#PCDATA)>

描述其Basic inlining、Shared Inlining和Hybrid Inlining三种方法产生的结果。

答：（1）Basic inlining产生的结果如下:

paper(paperid:integer,paper.title:string)

title(titleid:integer, title:string)

keyword(keyid:integer,key.aprentid:integer,keyword:string)

author(authorid:integer, author.parentid:integer,author.name:string)

name(nameid:integer, name:string)

（2）Shared inlining 产生的结果如下:

paper(paperid:integer,paper.title:string)

keyword(keyid:integer,key.aprentid:integer,keyword:string)

author(authorid:integer, author.parentid:integer,author.name:string)

（3）Hybrid Inling产生的结果如下:

paper(paperid:integer,paper.title:string)

keyword(keyid:integer,key.aprentid:integer,keyword:string)

author(authorid:integer, author.parentid:integer,author.name:string)
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图9.3	基于半联接的执行示意图
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